

Тесленко А.Н.,

доктор педагогических наук, доктор социологических наук, профессор

МОЛОДЕЖЬ КАК ФАКТОР УСТОЙЧИВОГО РАЗВИТИЯ КАЗАХСТАНСКОГО ОБЩЕСТВА

Опыт реформирования на постсоветском пространстве показал: одной из главных предпосылок неудачи экономических реформ является узость социальной базы их проведения, в том числе – отторжение от их реализации значительной части молодежи. Налицо – политика воинствующего патернализма, ставящая молодежь в положение, прежде всего, *объекта* воздействия, а не субъекта исторической деятельности, когда возможности для развития и самореализации молодежи далеки от должного. Поэтому она не может в достаточной мере раскрыть и реализовать свой творческий, инновационный потенциал. Между тем, история свидетельствует: реформы могут быть успешными лишь при активном участии в них молодых. При этом важно понимать: во-первых, молодежь по природе своей не прогрессивна и не консервативна, она – всего лишь сила, готовая к любому начинанию; во-вторых, задача науки состоит в том, «чтобы рассказать, что общество может дать молодежи и что общество может ожидать от молодежи (скрытый ресурс)».¹

Выявить различные аспекты этого двуединого взаимоотношения общества и молодежи, роль эффективной социальной политики в отношении молодежи как специфической социально-демографической группы – такова цель данной статьи.

В конце XX века было создано немало иллюзорных мифов о молодежи, с одной стороны идеализирующих, а с другой – негативно оценивающих жизнь и поведение подрастающих поколений в целом. Но для прогнозирования настоящих и будущих процессов необходим строго научный подход к молодежным проблемам, знание реальной картины, глубокое изучение интересов и жизненных планов, ценностных ориентаций и реального поведения молодежи с учетом всех конкретных исторических и социальных условий ее социализации.

Завтрашний день страны во многом определяется и тем, какое образование получит молодежь сегодня. Правильная *образовательная молодежная политика* – залогом стабильности общества. «Образование является средством сохранения и трансляции культуры

¹ Манхейм К. Диагноз нашего времени. М., 1994. С. 451.

будущим поколениям. Это важнейшая сфера духовного производства, которая создает не только интеллектуальную, но экономическую базу процветания общества».² Центральная задача образования состоит в создании условий для раскрытия способностей личности, удовлетворения ее потребностей в интеллектуальном, духовном, нравственном и физическом развитии. При этом приоритет должен быть отдан гуманизации и гуманитаризации образования на основе общечеловеческих ценностей».³

В условиях рыночной экономики должна быть обеспечена востребованность производством знаний и талантов, а для этого важно активизировать интеллектуальный потенциал населения. В этих целях необходимо всемерно развивать информационную инфраструктуру.

Рынок затрагивает интересы всех слоев и групп казахстанского общества, в том числе и молодого поколения.

Во-первых, для молодежи важно, какая социально-экономическая среда создается, не является ли модернизация очередной утопией, какие условия жизни она подразумевает и что потребует от человека.

Во-вторых, так как социализация и взросление сегодняшних молодых совпадает по времени с процессом становления рыночных отношений, молодежи небезынтересны характер, способы и трудности функционирования в нем.

Рынок, как известно, очень жесток к людям, особенно слабым и неприспособленным к тяготам жизни, привыкшим к тому, что государство (или родители) о них заботятся и удовлетворяют необходимый уровень потребностей. Не следует забывать, что широкие слои молодежи еще традиционно формируются в атмосфере иждивенчества.

В этих условиях формируется государственная молодежная политика Республики Казахстан.

Молодежная политика – необходимое условие социального прогресса, устойчивого развития общества, цель которой «создание и укрепление правовых, экономических и организационных условий для гражданского становления и социальной самореализации молодежи».⁴ Однако любая концепция может остаться на бумаге, если не будет четко продуман механизм ее реализации, не созданы финансово-

² Концепция государственной политики в системе образования // Учитель Казахстана. С. 3.

³ Концепция государственной молодежной политики Республики Казахстан // Казахстанская правда. 28.10.1999 г. С. 1-2.

⁴ Назарбаев Н.А. Послание Президента Республики Казахстан «Стратегия «Казахстан-2050»: новый политический курс состоявшегося государства» // Казахстанская правда. 17.01.2014 г. С. 2.

экономические основы обеспечения поставленных задач.

Реализация поставленной цели, с точки зрения проблемы социализации молодежи, предполагает: создание социально-экономических, политико-правовых, духовно-культурных предпосылок, условий и гарантий для становления личности молодого человека, широкого включения молодого поколения в систему общественных отношений, реализация его творческого потенциала в интересах развития личности и общества в целом, процветания, безопасности и улучшения благосостояния его Родины – Республики Казахстан.⁵

Анализ проблемы социализации молодежи в период модернизации общественной системы наглядно показывает, что социально-экономическая ситуация, сложившаяся в стране, наиболее остро повлияла на поведение молодежи, сильно отразилась на ее жизни. С ростом благосостояния населения многие молодые люди становятся *инфантильными «лысыми мальчиками»*, и в 16, и в 20, и в 30 лет, когда бритье головы начинают лысеть, они со святой непосредственностью продолжают сидеть на родительской шее.⁶ В то время как другая половина, не прожив еще юности, становятся никчемными «стариками», их жизненный горизонт, если так можно выразиться, резко снижается.

Молодежь представляет собой сегодня незадействованные трудовые ресурсы, невостребованный потенциал со всеми исходящими отсюда последствиями. Именно в широко распространившемся иждивенчестве скрыт сильнейший тормоз активности молодежи. Следовательно, необходимо создание условий для кардинального расширения возможностей для повышения собственных доходов молодежи за счет честного и добросовестного труда. Поэтому в условиях рынка приоритетными являются следующие направления деятельности государственных органов:

- преобразование системы институтов социализации молодежи, адекватно социально-экономическим реалиям, гарантирующей основные социальные права (на труд, образование, жилье);
- разработка реализации целевых программ типа «молодой фермер», «молодая семья», «жилье для молодежи» и т.п.;
- формирование региональных финансовых фондов социального

⁵ Концепция формирования нового социоэкономического поведения граждан Республики Казахстан. Алматы. 1995.

⁶ От модного в ряде стран Запада молодежного движения «скинхедов» (англ. skin head – лысая голова) эти юноши переняли манеру брить голову. Работать не любят, а если под напором взрослых: «Когда возьмешься наконец за ум?» – и найдут работу, то не перетрутся. Зарплата их не волнует. Даже обзаведясь семьей, они продолжают вести образ жизни «тинэйджера».

развитие молодежи для компенсации части фактически производимых расходов социального и культурного характера.

Рыночные отношения вносят серьезные изменения в практическое решение вопросов молодежной политики. Необходимо разработать правовой механизм социальной защищенности молодежи. Это предполагает:

- разработку и осуществление трудовых прав молодежи на предприятиях всех форм собственности;

- принятие мер по защите молодежи от безработицы и потери заработка в связи с негативным воздействием рынка труда и создание эффективной системы гарантий по защите прав и свобод молодежи в экономической сфере;

- обеспечение социально-экономической защищенности нетрудоспособных лиц, с ограниченной трудоспособностью и молодых семей;

- создание системы психолого-педагогической и юридической помощи молодежи;

- обеспечение условий профориентации и трудоустройства, социально-трудовой адаптации бывших воспитанников детских домов, вернувшихся из мест заключения и др., требующих особых условий ресоциализации;

- реанимирование деятельности Ассоциации детских и молодежных организации РК, других общественных организаций, способствующих формированию инновационного социоэкономического поведения молодежи.

Молодежная политика в социально-экономической сфере должна быть направлена на создание условий для развития личности (кто я?), самоопределения (кем быть?) и самоутверждения (каким быть?) молодых людей, для достижения ими экономической самостоятельности, для сохранения и укрепления здоровья, для рационального использования свободного времени.

Такая политика может находить выражение в следующих основных направлениях:

- развернутая и грамотная профессиональная ориентация и обеспечение социально-профессионального самоутверждения молодежи; ее профессиональная подготовка и переподготовка;

- предоставление молодежи рабочих мест, создание условий для ускоренной профессиональной и социальной адаптации;

- обеспечение социальной защиты молодежи в области труда, быта и отдыха;

- разработка и реализация программ ликвидации молодежной

безработицы;

- создание системы льгот для молодежных производственных подразделений, предприятий, организаций, объединений, а также льгот по пособиям (стипендиям) и кредитованию;

- разработка и внедрение системы экономических стимулов, обеспечивающих заинтересованность предпринимателей в трудоустройстве представителей различных социальных групп молодежи, обеспечении нормальных условий их труда.

Для успешной реализации молодежной политики необходимо создать условия для социального становления личности молодого человека, а также для инновационной деятельности всего молодого поколения в интересах общества. В этой связи, приобретают все большую актуальность проблемы социальной защиты молодежи.

Социальная защита молодого поколения – это целенаправленная деятельность государства в лице его институтов, направленная на всемерное обеспечение процесса формирования и развития личности молодого человека, необходимость учета воздействия на личность негативных факторов и поиск путей их нейтрализации, предоставление возможностей для самоопределения и самоутверждения в жизни.

При разработке программы социальной защиты надо исходить прежде всего из признания молодежи в качестве субъекта исторической деятельности, признания ее права на деятельность, т.к. молодежь – это производственный и интеллектуальный потенциал сегодняшнего дня и ближайшего будущего. Социальная защита может быть рассмотрена как минимум в четырех направлениях:

1. *Социальная защита процесса формирования и развития личности молодого человека.*

В основу данного направления положена идея, что личность молодого человека формируется и развивается в соответствии с объективными законами, выработанными в процессе длительной эволюции и последовательностью этапов развития, с необходимостью сменяющих друг друга (т.н. «ритм жизни»). Это сложная, индивидуальная система различных периодов, циклов, фаз, как социальной, так и природной этиологии, в которой в свою очередь можно выделить свои фазы и уровни. Общество и государство должны создать благоприятные условия для социализации и развития личности.

2. *Социальная защита среды формирования и развития личности.*

В рамках данного направления внимание государственных

институтов должно быть сосредоточено на среде обитания человека и тех его элементах, которые способствуют или препятствуют процессу формирования и развития личности в самом широком диапазоне: от экологических элементов среды, до социальных, экономических и нравственных проблем. Причем, здесь наиболее важны ключевые принципы, которые организуют деятельность государственных институтов и придают ей целесообразность.

3. *Защита прав молодого человека.*

Это специальное направление деятельности государства нацелено на правовое обеспечение и регулирование как воздействий среды, так и самого процесса формирования и развития личности. Но именно здесь существуют довольно значительные пустоты. С позиций сегодняшнего дня, речь должна идти как о правовом обеспечении процесса социализации личности молодого человека на основе действующего законодательства, так и об активной законодательной деятельности по развитию собственно правовой основы такой деятельности.

4. *Целевая социальная защита.*

В рамках данного направления речь идет о двух, как минимум, важнейших моментах:

Во-первых, о целевой помощи молодым людям, семьям, организациям и общественным институтам, работающим с молодежью, для решения строго определенных конкретных задач, без чего успешная социализация представляется весьма проблематичной.

Во-вторых, о постоянной помощи тем, кто не в состоянии без нее обходиться, живет на пороге нищеты и бедности. В условиях ожесточающегося рынка переходного периода данное направление становится наиболее важным и актуальным.

Сегодня, очевидно, что нужна *сильная* молодежная политика, способная дать молодым людям хотя бы небольшой опыт «победы» и вселить веру в возможность реальных социальных достижений. Однако на практике существует разрыв между целями молодежной политики и государственной деятельностью по отношению к молодежи. Более того, общественное мнение, ее представления об образе жизни современной молодежи очень часто не соответствуют сложившимся реалиям. Слабо разработана и теоретическая, и практическая подготовка кадров, работающих с молодежью.